“+ MeTpnoeic pnkouc - H péon Tipun

T1 ovopdloupe péyeBog;
MéyeBoc ovopdloupe KOs TOCOTNTA TTOU UTTOPEI va HETPNOEI.

TToia peyéOn ovopdlovral Yuaika peyéon;
Puoikd peyéOn ovopdalovralr Ta HeyéOn TOU XPNOIHOTIOIOUHE Yid ThV TEPIypd@n €VOG
QUOIKOU @aivopévou. To pnkog, To eupaddv, o Oykog, o Xpovog, n Taxutnra, n pdla, n
TIUKVOTNTA €ival pUOIKA HeYEDN.

T1 ovopdloupe HETpNON evog HeyéBoug;
MéTtpnon evog peyéBoucg ovopdloupe Tn d1adikagia oUykpiong e Hid TToodTNTA atd To id1o
HéyeBoc Tou éxoupe opioel oav Hovdda.

TTwc peTpdpe éva guaiké péyeBog; Ti gival n povada pétpnong:
lMa va petpnooupe éva @uoikd péyeBog To ouykpivoupe pe €va dAAo opoeidég, To oToio
ovopdloupe povada pétpnong.
lMa mapddeiypa, yia va HETPACOUUE TO PHAKOG €VOC OWHATOC, TO OUYKPIVOUUE HE OpPIOHEVO
HAKOG, TO OTToi0, £TTEITA ATIO oUPPWYViA, OcwpoUpe w¢ povdda PéETpnong, 6w cival To 1 m.

TToieg €ivair o1 povadeg péTpnong Tou HAKOUG;

H OepeAiwdng povada péTpnong Tou HAKoug cival To péTpo (meter), To omoio cuppoAileTal
He To ypdupa m. To 1 m opioTnke pe akpipeia 1o 1983 w¢ 10 pAKOC Trou diavUel To QWG
0TOo Kevo ae Xpovo 1/299.792.458 tou deutepoAémTou. Ma va e€aocpahioTei 6T1 To 1 m Ba
avTioToixei oTo id10 PAKOC Yia 6AOUG TOUC avOpwToug, o1 EMIOTANOVEG KATAoKeUAoav we
TPOTUTIO Hid pdPdo amod 1p1d1oUX0 AeUkOXpuoo Kal xdpafav mavw thg dUo eykomég. H
amooraon peTtall Twv 800 eyKoTWV opioThke w¢ 1 pétpo. AuTd To TPOTUTO HETPO
@UAdooeTal ato Moudegio MéTpwy Kkai 2TaBuwy Tou PpiokeTal oTic ZEPPEC, KOVTA OTO
TMapiol. £2oT600, amd Thv apxaidTRTA HEXP! OAPEPA XphaidoTroInBnkav Kai e§akoAouBouv
va XpNholPoToloUVTal Kal dAAEC Hovddeg HETPNONG Tou PAKOUG, OTwg n ivroa (ion pe 2,54
€K.), To atddio (oTnv apxaidThTa, Tepimou ico pe 185 péTpa) aAAd kai To £€ToC WTAHC TTOU
XphoigoToloUUe OThV daTpovopia Kai gival ico pe 5,5 mepimou TpioekaToppUpia XIAIOUETPA
(9.460.730.472.580,8 km).

TToia ival Ta utomoAAaTTAdaia Kkai Ta TTOAAATTAGDIA TOU HETPOU;

[Ma tn p€Tpnon HAKOUG HIKPOTEPOU TOU £VOG HETPOU, XpNOILOTIOIOUUE Ta uTtoTtoAAaTTAdaid
Tou: To dekaTopeTpo (dm), To ekatooToHeTpo (cm), To XIAI0OTOHETPO (MM), TO HIKPOUETPO
(um), To vavépetpo (nm) K.d.

EidikoTepa:

« 1dm=1/10m=01m=10"'m 1m = 10dm

« 1cm=1/100m= 001 m=10%m 1m=100cm, 1dm =10 cm

« 1mm=1/1.000 m = 0,001 m = 10°m m = 1000 mm, 1 dm 100 mm, 1 cm = 10 mm
e 1um=1/1.000.000 m = 10°m 1 m=1.000.000 pm

« 1nm=1/1.000.000.000=10°m 1 m =1.000.000.000 hm
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TToAAaTAdoia Tou HéTpou
[a T pétpnon HAKoug oAU HeyaAUTepou amd 1o 1 m xpnoidomoioUle Ta ToAAamrAdoia Tou
pETPOU, 6TTWC To XIAdpeTpo (km), To peydpeTtpo (Mm) K.4.
+ 1Km=1000m = 10°m
« 1Mm=1000.000 m=10°m

TTw¢ pymopoUpe va peTaTpéyoupe To HETPO oTa didgopa TToAAaTtAdoia Kai
uttomoAAaTTAdGId TOU Kal TO aAvTioTPoWo;
Otav ©éAouhe va peTaTpéyoupe Hia povdada HETPNONG HAKOUC 0€  HIKPOTEPN,
moAamAacidQoupe pe 10,100,1.000,10%,10°. ‘Otav OéAoupe va petatpéyoupe pid Hovada
HETPNONG HRKOUG 0€ peyaAUTepn, didipoUpe He 10,100,1.000,10°,10°.

km m dm cm mm gm
X10 - dm cm mm - -
X100 - cm mm HmM - -
X1000 m mm - nm Hm nm
X10° mm Um - - nm -
X10° um nm - - - -
- m dm cm mm pm nm
:10 - m dm cm - -
:100 - - m dm - -
:1000 Km - - m mm Hm
1108 Mm - - - m mm
:10° - - - - m

Me moia dpyava HETPAHUE TO HAKOG:
Ta o ouvnBiopéva 6pyava HETPNONG TOU HAKOUG gival: To UTTOEKANETPO
(PaBuovounuévog xdpakag), To TTUCCOUEVO HETPO KAl h HETPOTAIVIA.

TTw¢ umoAoyiloupe T péon TIHA €vOC mARBoOUC aplOpwv;
lMa va uroAoyigoupe Th péon TIPA evog TTARBoUG apiBuwy, diaipoUe To dBpoigpa Toug pe
TOo TARBOC AUTWY TWV APIBUWY. T.X..
O¢éAoupe va umtoAoyigoupe Tn péon TIPA Tou PAKouc 10 poAupiwy. Ta pAKN TWV HoAUPIWY
Tou HeTpAoape civar: 8 cm, 9cm, 10 cm, 7,5 cm, 8,5 cm. 8 cm, 9cm, 10 cm, 7,5 cm, 8,5
cm

* 1o pnpa: TTpoaBéToupe Ta pAkN Twy poAupiwyv: 8 cm + 9cm + 10 cm + 7,5 cm + 8,5 cm
+8cm+9cm+10cm+75cm+ 85 cm =86 cm

« 20 PrApa: AiaipoUue To dBpoiopa (86 cm) pe To TARBOC Twv poAuPiwyv. Ta poAUpia

gival 10, emopévwe: 86 cm : 10 = 8,6 cm. AnAadh n péon TipR Tou phAkouc Twv 10
HoAupIwyV civar 8,6 cm.
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Mari eival xpAoigog o uTtoAoyIoHOG TNG HEONG TIHAG OTIC HETPAOEIC;
O umroAoyI0pOG TNG HéEaNG TIMAG Hag PonBad atn olykpion, TNV EKTIUNGN Kal Thv TTIPOPAeyn.
2.TIC HETPATEIC HAKOUG 0 UTTOAOYIOHOC TG HEONC TIUAG HAC PponBd oThv KaAUTepN eKTipnon
TNG TIHAG ToU HRKoUC. Me Tov uTtoAoyIopd TNG HéEONG TIPAG Ta 6Ttold HiIkpd opdApaTa oTh
di1dpKela Twy PETPpROEWY emnpedlouv AlydTEPO TOUG UTTOAOYIOHOUG HAG.

> ®uaikd peyédn: OvopdlovTal Ta HETPAOIPA HEYEDN TTOU XPNOIHOTIOIOUKE YId ThV
TEPIYPAPN EVOC YUOIKOU @aivopévou. TETola HeyéOn gival To gRKoG, To euPpadadv, o
0YKOG, 0 Xpovog, n Taxutnta, n pala, n TUKvOTNTA K.d.

> Ta va petpAooupe €va euaiko HéyeBog, To OUYKPivoule He Hia TToodTNTa amo To idio,
TO omoio ovopdloupe povada péTpnong.

> H BepeAibdng povada pétpnong Tou pAKoug givar To péTpo (m).

> Opyava péTpnong Tou PHAKouG gival To uttodekdpeTpo (Xxdpakag h PaBuoAoynuévog
Kavovag), To TTUOGOUEVO HETPO, N HETPOTAIVIA, TO HIKPOUETPO, To diaoTnud-peTpo (A
TaxUPeTPo) K.d.

> Ta va umtoAoyiooupe Tn péan TIKA evog TANBouC TiIpwy, diaipolpe To dBpoiopa Toug
He To TARBOC auTwy Twy TIpWy. H péon Tipn pondd atn o eMITUXA EKTIPHNON TG
TIMAC £vOC peyEBoUC.

% MéTtpnon Xpovou
TTwg o avBpwmog avTiAauPpdveTal TV évvoid Tou XpoOvou
O davBpwmog amoé Tnv MPoioTopIKA NAN eTTOXN dpxioe va avTiAauPpdaveTal Thv évvoid Tou
XPOVou TrapakoAouBwvTag TIC aAAayég oTo TepiPdAAov Tou ,TT.X. dAAayn ETTOXWY , 9AOEIG
oeARvng .

TTwe MeTpape To Xpovo.

IMa va yeTpnooupe Tov Xpovo XpnoidotoloUpe Ta TTeplodikd gaivopeva.

To 1967 10 dcuTepdAeTTO OpioTnke £avd, auth Th @opd He Pdon To poAdI Kaigiou, w¢
e€nc: 1 deutepdAemTo cival h Xpovikh didpkeid péaa aThv oTroia cuppaivouv 9.192.631.770
KaBopiopéveg TeplodIKEC evePYEIaKEC HETAPOAEC OTO ATOHO TOU Kdaigiou (65133). AAAeC
povadeg péTpnong Tou Xpovou ceivali To Aemté (min) kar n wpa (h). Emiong, via va
HETPAOOUKE TOV XPOVO XpnoidoToloUde Thv nuépa, Tnv epdoudda, To pAva, 1o £€T0G, TOV
aiwva kai Tn xIAieTia.

Me moie¢ oxéoeigc ouvdéovTal pHeTall Toug ol Hovddeg HETPNONG TOU XPOVOU;
O1 povadeg péTpnaong Tou Xpovou cuvdéovTal e TIC TTApaKATW axX£E0EIC:
» 60 deutepoAemta = 1 AemtTo
» 60 Aemrd = 1 Wpa
> 24 Wwpec = 1 nuépa
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7 nuépec = 1 epdopdda
30 nuépeg = 1 phvag
365 nuépeg =1 £T0¢
12 pynveg = 1 €tog

100 étn = 1 aiwvag
1000 étn = 1 x1AieTia

VV VYV V V YV

Me Tro1a 6pyava peTpdue 1o Xpovo;

Ma apkeToUC aiwveg o1 dvBpwmol yia Tnh HETPNoON Tou Xpovou XphoidomoioUaoav épyava
Omwe n KAswUdpa kai To nAlakd poAdl. Ta opyava autd, pépaia, dev ATav duvaTtov va
TPOoadIoPioouV To XpOVo HE TNV adkpiPeid ge Thv oTroia yiveTal e Ta oUyxpova TeXVoAoyikd
emTeVyuara. Emiong xpnoipgomoloUoav 31d@opoug pnxaviopoug pe vepd éwg Tov 170 aiva,
OTOTE KABIEPWONKE TO UNXAVIKO POAGI TO 0TToi0 XpNOIHOTIOI0UdE TO ATTAG EKKPEUEC YiA Th
HETPNON TOU XPpOVOU ZAUEPA HETPAUE TO XPOVO HeE NAEKTPIKA h hAeKTpovikd poAdyia (A
XPOVOpETPa), avahoyikd R ynelakd. Tia peyaAUtepn akpipeia xpnoigomoloUe poAdyia e
KpUaTaAAo xaAalia Tou TaAavtwveTadl A dTopikd poAdyia Kaigiou mou e€aocgalifouv Th
HeyaAUTepn duvaTth akpipela.

» Tia va YeTpRooupe Tov XpOvo, XpNoILoTIoloUE @aivopeva Ta oTroid
emavaAappavovrai pe Tov idlo TPOTIO O ioa Xpovikd diacThuara, dnAadn
TEPI0OIKA PAIVOUEVA.

> H BepeMdng povada péTpnong Tou Xpovou givail To deutepdAeTo (S), To omoio
opiCoupe €To1 woTe éva nuepovUKTIO va diapkei 86.400 s.

> ZAPepa HETPAPE CUVABWCE To XpOVo He avaloyikd i yneiakd poAdyia (A
XpovéueTpa).

> Ta yneiakd poAdyia TTpoowépouv HETPAOEIC He HeyaAUTepn akpiPeia (o ekaTooTd
TOU BEUTEPOAETITOU).

> To épyavo HETPNONG TOU XpOVoU e Th HEYaAUTEpN akpipeia ival To ATopIko
poAdI Kaigiou.

% MeTpnoeic palac - Ta diaypappara
Ti ekppadlel n pala we Yuaiko péyebog;

H pala evoc owpartog ekppdlel Tnv moodTNTA UANG aAmd ThV OTroid auTod amoTeAsiTal.
2uppoAiCeTar ge To ypdupa m. H pala evég UAikoU owpartog eivar To dBpoiopa Tng palag
Twv popiwv Tou. Oco peyaAUTtepn civar n pdla Twv popiwv Kai To TARBOC Toug TOGO
peyaAUTepn eival kai n gdla Tou owparoc.

H pdla civar xapaktnpioTikn 1810ThTA €vOG owpartog Kai dev HeTaPdAAeTal, omoU kai av
PpiokeTal To owya.

TTwg peTpdpe Tn pdla evog owuarog;

MeTpdpe Tnh pala evog oWHATOG OUYKPIVOVTAC Th HE owpdaTta YVwoTAG pdlag mou
ovopalovral oTabud.
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TToieg civair o1 yovadecg péTphong Tnhe pdalac;
Ocepehiwdng povada pétpnong Tng pdlag cival 1o X1AIdypappo n KiIAG. ZuppoAileTar pe Kg.
270 Mouccio Métpwv Kai ZTaBuwv Tou ppiokeTal oTi¢c ZéPpeg, Kovrd oto Tlapiol,
QUAdooeTal TO TPOTUTTO Tou XIAIoypappou, OnAadnh €vag KUAIvOpog amd 1pi1diouxo
Aeukoxpuoo pe pala 1 Kg. Avrivpaga Tou umdpxouv ot didpopd Hépn Tou KOGHOU.
YmomoAAamAdaoio Tou X1AIdypappou gival To ypadpdpio (g). Eva kiAé amoTeAcitar amé 1000g.
TToAAamAdoio Tou X1AIdypappou eival o Tovog (t). Evag Tévog amoTteAcitar amd 1000 Kg.

Me Troio 6pyavo peTpdue Th pala ;
To dpyavo mou xpnaoipoToloUle yia Th HéTpnon Tng pHdlac ovopdletar {uyog oUyKpiong Kai
uttdpxouv didgopol TUToI : {uyoi 1c0ppoTTiag, NAEKTPOVIKOI .

Me 11 ouvdéeTal n pala evog owpaTog;
H pdla evoc owpatog ¢aivetal va ouvdéetal ge Thv kivhon. Oco mio dUokoAa apxilel va
KIveiTal éva owpda, 1600 HeyaAUTepn eivar n pdla Tou. TTio eUkoAa pmopoUpe va
peTakiviooupe éva PiPpAio 1 Kg, mapd évav odko Toipévro palac 25 Kg. H pdla ouvdéeral,
EMiONG HE TNV «T00OTNTA TNG UANG» Tou TepléxeTal ge éva owpda. Tlpdyuari, 6co
TEPIOTOTEPN UAN TTEPIEXETAI O€ £va OWHA TOOO HeyaAUTepn eival n pdla Tou.

TToia civai n diapopd peTall TWv YUOIKWY HeyeOwv pdlag kai pdpouc;
H pdla, omwe cimape, ekppdlel Thv TOOOTNTA UANG TTOU TTEPIEXETAI O €vad oWUdA Kail givai
oTaBepn ae kAO¢ TOTIO.
To pdpog (w) civar dUvaun. TTio ouykekpipéva eival n eAKTIKA dUvapn mou ackei n 'n ata
owpara kai petapdAAeTar amé Tomo ge Tomo. Na mapddeiypa, éva owpa éxel Thv idia pdla
oth 'n kai Tn ZeAnvn. To idlo owpa opwe, éxel e€amAdoio pdpog otn 'n oc oxéon pe Th
2 eARvn.
Movdda pétpnong Tou pdpoug civai To 1 Newton (N) kai To épyavo Tou xpnhaigdoToloUe yid
Th HETPNON Tou gival To SUVAHOUETPO.

TTwc ouvdéovral petall Toug Ta peyéOn pala kai Papoc;
H pdala (m) kai 1o Pdpoc (w) evog owparog ouvdéovralr HéEOow €vOC HeyEBoug ToU
ovopdletar emitdxuvon Tng Paputntac (g). H miyh Tng emitaxuvong tng PaputhTag
HeTAPAAAETAI amd TOTIO Oc TOTO. ZUYKEKPIYévA, To PApoC €vOC owpaTog eival ico pe To
yivopevo Tng pdlag Tou owpatog (oe X1AIdypappa) mi Thv emiTdxuvon Thg paputntag aTov
OUYKEKpPIPEVO TOTTO. AnAadn:

w=m.g

2Tnv em@dveia TG 'ng n TIHA TG emiTdxuvong The Ppapltnrtag cival mepimou 9,8 m/s®.

TTapaderypa: Av BéAoupe va urrohoyiooupe To Pdpog evog owparog pe pdla 2 kg atnv
em@dvela Tng 'ng, Oa spappdooupe Tov Tapamdavw TUTTO W¢ eEAC:

Woiy = Mowy . g=2kg-9,8m/s?=196 N

Ti gival Ta diaypdupara kai gg Ti XpnoiheUouy;
Ta diaypdupara eivar n ypd@ikin avamapdoracn Tng oxéong Twv Tigwyv O0Uo peyeBwv. Ma
Tapddelyya, amo éva didypaupa UmopoUpe va kataAdpoupe:
e Av 8Uo peyéOn civar avdAoya, dnAadn otav aufdvetal 1o éva péyeBog, aufdveral
avrtioTtoixa Kai To dAAo.
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e Av 800 peyéOn civar avTioTpowe avdioya, dnAadn o6tav auidvetar To év péyebog,
HeIWVETAl avTioToiXa To dAAo.

Ta diaypdppara, dnAadn, pag ponBolv va katavohooupe kaAUTepa Th oxéon peTall dUo
PUOIKWYV HEYEOWV.

> H pala (m) evéc owparog ekppdlel Thv Tood6ThTA UANG amd Thv oTroid auTd
amoTeAeiTal.

> H pala cival XapakthploTIKA 1816TNTA TWV CWHATWY Kal 8ev HeTaPdAAsTal amd TOTTo
o€ TOTO.

> Movdda pétpnong Thg pdlac civai To X1Adypappo h kiA6 (kg). YmomoAAamAdoio Tou
XIAI0ypappou givai To ypappdpio (g) kar ToAAamrAdaoio Tou o Tovog (t).

» Tia tn yérpnon Tng palag xpnoidomoioUpe Tov Cuyo.

> To Bapog diagépel amd tn pala. Eivar dUvapn kai petapdAAeTal améd T6To ge TOTO
via 7o idi10 owpa (1.x dAAo Pdpog €xel éva owpa otn 'n, dAAo oTh ZeAARvn).

> Ta va ppoupe To Pdpog evdg owpartog aTnv empaveia Tng 'ng, moAAamAaoialoupe
TNV TIUA TS palac Tou (o€ XIAIdypappa) He ThY TIHA TG eTITAXuvong The PaplThTag
oTnv emipdveld TnG Tng: g = 9,8 m/s.

> Ta diaypdppara pag ponBolv va katavooUue KaAUTepa Th axéan dUo HeyeBwy Kkai va
Thv ameikovi{ouple ypdgIkd.

% MeTpnoeic Oeppokpaciac - H pabuovounon

TTwc opileTal n Oeppokpacia wg YuoiIko Péyebog;
H O¢ppuokpaaia opileTal wg To YuOIKO HéyeBog Tou ekppdlel doo Beppd (LeoTd) A Yuxpd
(kpUo) cival éva owpa. OTtav éva owpa civar Oeppod, Aépe 0TI Xl UYnAR Beppokpaaia, ev
oTav £éva owpa sival Yuxpo, Aépe 0TI £xel XaunAn Oeppokpaaia.

MTropoUpe va eKTIHAOOUHE Th BeploKpacia evog owparog e TIC AIOONTEIC pag;
TToAAéG @opéc, oTav épBoupe o emagn pe éva owpd, UTTOpoUHE va To XAPAKThPioOUWE
(e0T6 h KpUOo, BeppdTEPO N YUXPOTEPO aATd KATolo dAAo. S2oTdoo, o1 aioBnoeic pag (n apn
OTN OUYKEKPIPEVN TEPITTTWON) TOAAEC @opéC pa¢ mapamAavoUv, pe amoTéAeopa va
kataAnyoupe oc AavBaopéva oupmepdopara yia Th Ogplokpacia evog owparog.

TTw¢ peTpdue Th Beplokpaoia;
IMa va peTphooupe Th Oepokpacia He AVTIKEILEVIKO Kal ETIOTNHOVIKO TPOTIO XPNOIHOTION-
oupe €181kd 6pyava, Ta BOepuodueTPa.

Me Troiov TpoTo Ta OcpudpeTpa HeTpoUV TN BOeppokpaaia;
H AsiToupyia Twv BeppopéTpwy oTnpileTal aTn HeTAPOAR TWV IBI0TATWY 0PIOHEVWY UAIKWY,
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oTav petapdAAeTal n Ogppokpacia Toug. Na mapddeiypa, oto OeppdpeTpo UdPApPYUpPOU, 6TAV
n Oeppokpacia audveTail, To HAKOG TNG OTRANG Tou USpapyUpou HeyaAWVEL.

TToieg civar o1 povddeg péTpnong The Oeplokpaaiag;
Ymdpxouv didpopeg KAipakeg péTpnong Thg Oeppokpaaiag. Zthv Eupwmn éxe kaBiepwBei h
KAipaka KeAaiou, n omoia mpoodiopileTal améd dUo otaBepéc Oeppokpaaiec. (2¢ 0 TnG
KAipakac KeAaiou, 8nAadh O paBuoi KeAaiou (0 °C) opioThke n Oeppokpagdia oThv omoia
Muver o tdyog, evs w¢ 100 Tne kAipakag KeAaiou, dnAadh 100 padpoi KeAaiou (100 °C),
opioTnke h Beppokpaaia aThv otoia Ppdlel To kaBapod vepd. To evdidueoo didoTnua
xwpiletal o 100 ioa Tunpata. KaBéva amod Ta TuApara autd avrioTtoixei oe évav pabuo
KeAoiou (1°C). H kAipaka mepiAappdver kai Osppokpaacicc peyahUtepeg amé 100 °C kai
HikpoTepeg améd 0 °C (apvnTikég).
AMEeC KAipakeg gival n KAipaka @apevdit pe povada pétpnong Toug pabuolc dapevait (°F)
Kal N kKAipaka KEAPIv pe povada pétpnong 1o 1 paBué KeApiv (K).

TTw¢ pymopoupe va paBuovopnooupe éva BepudpeTpo He pdon Thv KAigaka KeAaiou;
IMa va paBuovopnooupe éva BeppdpeTpo, To Pubiloupe ae TAyo Tou Aiwvel Kail opifoupe
auth Thv évdein we 0 Ppabuolc KeAoiou (0 °C). ZTh ouvéxela, pubBiloupe To OeppdueTpo ot
vepd Trou Ppdaler kai opioupe auth Tnv évdeign we 100 pabBuolc KeAaiou (100 °C).
‘Emneita, xwpiCoupe To didoThua avdpeoa oTi¢ dUo TiéG oe 100 ioa diaoThpara. MmopoUpe
va ouvexiooupe Th PaBuovépnoh Tou BeppopéTpou Kal HE TIpEC TTdvw atd Toug 100 °C
kaBwc¢ kai pe TIpéC kKATW amé Toug O °C.

TToia €idn OeppopéTpwy yvwpileTe;

YTndpxouv didgopa €idn OeppopéTpwy TOU dIAYEPOUV WG TIPOG TOV TPOTIO AgIToupyidg TOUG
aAAd Kal WG TPOC TIC TTEPITITWOEIC OTIC OTOIEC TA XphoidoTroloUpe. EidIk6TEpa, uTtdpxouv
OcpuopeTpa udpapylpou, OepudpeTpa oivomvelpaToc R OepudpeTpa UypoU, HeTAAAIkA
OcpuopeTpa N OepuodpeTpa eAatnpiou, OeppopeTpa NAEKTPIKAG avTioTtaong, OepuopeTtpa
agpiou, TUPOUETPA, OeppopeTpa akTivoPpoAiag, K.d.

Kamoia BepudpeTpa xpnoigomoiolvTdl yia Th HETphon TnG Oeppokpaciac mepiPdAlovTog,
EVW Ta 1aTpikd OeppopeTpa XpnoigomoioUvTdl yid Th HéTpnon TnG Oeppokpaciac Tou
avBpwmivou owparog. Ymdpxouv, emiong, OepUdpETpa TOU  XpnoigotoloUvTal  yid
ETMIOTNUOVIKEG HETPATEIC KAl TTEIpAUATA, AAAA TToU XpnaoidoTtoloUvTdl aTh Hayelpikh Kal dAAa
0Tn OUVTAPNON Kdl ThV ETIOKEUR HNXAVWYV AUTOKIVATWY dAAd Kal dAAwv pnxavwy Kai
OUOKEUWV.

> H Beppokpacia civai To puaiké péyeBog Tou ekppdlel moégo Oepud ((eoTd) Hh Yuxpd
(kpUo) civai éva owpa.

> Tia va yeTpnooupe Tn BeppoKpacia He AVTIKEILEVIKO Kal ETTIOTNHOVIKO TPOTIO,
XpnoigoToloUe €181kA dpyava, Ta OeppopeTtpa. O aioBnRoeI¢ pag ouxvd pag ma-
pamAavolv oTnv eKTignon TnG Oeppokpaaciac.

> ZTnv Eupwmn éxel kaBiepwOBei n KAipaka KeAoiou yia Th pétpnon tng Oeppokpaaiag.
H kAipaka KeAgiou mpoodiopileTal améd dUo oTabepéc Oepokpaadieg:

>ehida 7 ané 10



Touc 0 °C, Trou civai n Bgppokpaaia oThv omoia Ailuvel o Ttdyoc.
Touc 100 °C, Tou cival n Oeppokpagia otnv omoia Pppdlel To kaBapod vepod.

> Ymdpxouv didgopa €idn BeppopéTpwy TTOU SIaPEPOUV WG TTPOC ToV TPOTTO AEIToupyiag
TOUG aAAd Kal WG TTPOC TOUG OKOTTOUG YId TOUG OTT0ioUG Td XPNOILOTIOIOUKE

% ATo6 Th BepuoTnTa oTn Ocppokpaaia - H Beppiki 10oppoTia

Ti ovopdleTtal OgpudTnTa
OeppoTnta ovopdloupe TV evépyeld TIOU HeTAWEPETAl Ao éva owpa ae éva dAAo Adyw
NG diagopdc Oeppokpaciac peTall Twv dUo cwudTwy. H BepudTnTa gival piag Hopeng
evépyela .

TTwg peTapépeTal n OepudTNTa ATO TO £vad CWHA OTO dAAo.
MeTagépetal amé To owpa HeyaAUTepng Oeppokpacia¢ MPo¢ To owpa HIKPOTEPNG
O¢eppokpaciag, dnAadn amod 1o OeppdTEPO OTO YUXPOTEPO OWHA.

TToieg eivail o1 povadeg péTpnong Tng BeppoTnTag;
H paocikh povdda pétpnong Tng BeppoTtntag (n Beppikig evépyelag) eivar To 1 j joule
(TCaouA). TToAAEC popéc aTnv kaBnuepivih Twh XpnoipoTolgiTal w¢ Hovdda PETPNONG ThG
OeppoTnTac kai 1o I cal (kahopi). H oxéon ou ouvdéer Ti¢ dUo Hovadeg civai:
Ical=425

TToia cival n oxéon Tng OcpuodTnTac e Tn Oeppokpaaia;
Oco TepioodTepn OcpUIKA evépyeld™ éxel éva owpa, TO0o peyaAUTepn eival Kal n
Ocppokpacia Tou. Apa, yvia va petaPpAnBei n Oeppokpacia evog owpaTtog, MPEMEl va
peTapepOcei evépyela. TTio avaAuTIKG :

e H Beppokpacia evog owpatog aufdvetai, 6Tav aufdvetal n BeplikA Tou evépyeld.
Emopévwe, via va aufhooupe T Oeppokpacia evog owparog, TPETEl va
TTPOCPEPOUHE EVEPYEIQ.

e H Oepuokpacia evOC owpATOC €AATTWVETAI, 0TAV €AATTWVETAI N OgpHIKR Tou
gvepyeia. Apa, yid va eAaTTwooupe Th Beppokpaagia evog owparog, TPETEl vd Tou
TAPOUE eVEPYEIQ.

H OepudTnTa peTagépetal amd 1o éva owpa oto dAAo. (QaTdoo, Aépe OTI éva owpa Exel
Oepuikh evépyela (kar 6x1 BOeppoTnTa).

T1 evvooupe oTav Aépe 0TI dUo owuara Ppiokovral oe BeplIkA eTTAQR;
Aépe 0TI dUo owpara PpiokovTal oe OeplIKA eTagn, 6Tav ival duvaTov va pHeTagepOei
OeppoTnTa AT TO £va OWHA OTO dAAO.

T1 evvooupe oTav Aépe 0TI dUo owuara Ppiokovral oc OepUIKNA 100ppoTia;
Aépe 611 dUo owpaTa PppiogkovTal oe OeppIkn 10o0ppoTia, 0Tav €Xouv Thv idia Beplokpaaia.
AVo owpara mou Ppiokovral oc BepHIKA eTagh PpiokovTal o KatdoTaoh OeppikAC
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10oppoTiag: dev peTagépeTal TAEov BeppdTnTa amod To £va ato dAAo. Exouv, dnAadh, Thv
id1a Oeppokpagia. TTapddeiyua :

Av TommoBeTAOOUUE Hia PeTaAAIKA pdPpdo (R éva peTaAAIkO KOUTAAI) pe uynAh Beplokpaaia
(m.x. 100 °C) péoa oc pia Aekdvn pe kpUo vepd, Ba apxioel va HeTapépeTal OspudThTa atmod
Tn pdpdo mpo¢ To vepd. MeTd amd kdmoio Xpovikod didoThua Ta dUo cwpata (pdpdoc Kai
vepd) Ba éxouv amokThoel Tnv idla Oeppokpacia. ToTte de Oa petagépetal TAEov
OeppdTNTA ATIO TO £va OWHA OTO dAAO.

TTw¢ epappoletal n OeppikA 100ppoTia oTn HETPNON ThG Ocplokpaaciag evog
owparog pe OeppopeTpO;
Ma va perpnooupe owotd Th Oeppokpacia evog owparog, MPETEl To OegpUOUETPO va
PpiokeTal o OeplIKA emagh He To owpa (Tou oTroiou Tn Beplokpacia HETPAUE), HEXP! va
otaBepomoinBei n évdeifn Tou. OTav 1o BepuopeTpo £€pOel oe OepUIKA 100ppOTIIA HE TO
owya, ataBepomoicital h £vdei€n Tou Kail Hag deixvel Th Oeplokpadia Tou oWPATo .

TTwc e€nyeital n peTaPpoAn Tng Oeplokpaciac TWv CWHATWY TOU HAKPOKOOHOU HE
TIC KIVAOEIC TWV HOPiWwV TOU HIKPOKOGHOU;

KdBe owpa, aépio, uypd R oTeped, amoTeAEiTAl ATO HIKPOOKOTIIKA owpaTidia (TTou AéyovTal
dopikoi AiBot). Ta owpaTidia autd oTa TePIooOTEPA owara gival Ta popia (o pepikd eival
Ta dtopa A Ta 16vTa). Ta pépia Twv owpdTwy KivouvTal adidkomd. H KivnTIKA evépyeia
TWV Hopiwv eival n Beppikn evépyela Tou owparog. H aAAayn Tng BOeppokpaaciag ogeiAeTal
OThV €VEPYEIA KAl TIIO OUYKEKPIKEVA aTh Oeplikh evépyela Tou owpartog. OTav og éva owpa
Tpoopépoupe OeppdTnTa, audveTal n OcpUIkA Tou evépyela. Apa, 6Tav avdveTail h
Beppokpdacia evo¢ owparog, auSdaveTal Kai h KIVNTIKA evépyeld Twy popiwv Tou (au€dveTai
n TaxuTnTa Toug). AvTiOeTa, 6Tav eAaTTWVETAI h Ogplokpaacia evog owpaTog, eAATTWVETAI
Kdl N KIVNTIKA evépyela Twy popiwv Tou (HeiwveTal n TaxUuthta Toug)

> OgppoTnTa ovopdloupe TNV evépyeld TTOU HETAPEPETAI ATTO éva owpa o€ €va dAAo
Adyw Tn¢ diapopdc Beppokpaciac HeTally Twv dUo CWHATWY.

> H OeppodTnTa peTapépeTal amo To owyda He ThY UYnAoTEPh Beplokpagia Tpog To
owpa e Th XapnAdtepn Oeppokpacia.

> To 1 Joule givar n paocikh povdda pétpnong thg BeppoTnTacg (BepUIKAG evépyeiac).

> OepudTnTa ovopdleTal n evépyela Tou HeTAQEPETAl ATt éva owpa oc €va dAAo Adyw
NG diapopdc BOeppokpaaiag peTall 0o oWHATWY.

» ‘Ooo mep10adTepn OeplikA evépyela £xel €éva owpa, Tooo HeyaAUTepn €ival kai
Oeppokpacia Tou.

> 2e OepuikA emagn Ppiokovral duo cwydara, oTav gival duvaTov va HeTagepOei
OeppdTnTa aMod TO €va oWpa oTo dAAO.

» OgepUIKA 100ppoTia gival h katdotaoh oTnv omoia Ppiokovral dUo owHaTd TTOU
PpiokovTal oc OepuIkA etagn Kal dev peTapépetal TAéov BeppdTNTA ATO TO €va GTO
dAAo, €xouv dnAadn Tnv idia Beppokpaaoia.

> Otav aufdveTal n Beplokpacia evog owpaTog, au§dveTal kai h KIVRTIKA eVEPYEId TWV
popiwv Tou (au€dvetal n TaxuTnTa TOUug).

> Orav peiwveTal n Ogppokpacia evog oWpAToC, HEIWVETAI KAl N KIVNTIKA EVEPYEId TWV
popiwv Tou (HeIwveTal h TaxUTNTa TOUG).
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EpwThoeig

TToia civar n OepeAiwdng povada pétpnong Tou MAKoug, TN Malac kair Tng
O¢plokpaaiac ;

TTola povdda péTpnong pAKouc Ba xpnoipoTroloUodTe Yid vd HETPAGETE TO HAKOG HIAG
youag, mola yia Thv améoTtacn amé To kévipo Tou HpakAgiou (Alovtdpia) péxpr To
oxoAgio oacg kai moia yia Tn 81dueTpo Tou yahaia pag.

2.T0 TTAPAKATW Trivakad £€Xouv Kataypad@ei Ta amoteAéopdra ThG HETPNONG TOU HAKOUG

ThG aUARG Tou axoAciou atmd 5 diagopeTikoUg paBnTéc. Na umoAoyioeTe Th Héon TIWA:

40m 40,Im 39,9 40,1 40

TToia civar n BgpeAibdng povdda péTpnong Tou xpovou ato dieBvEC oloThua Hovadwy.
TToia moAAamAdoia Tng yvwpileTe;

Na oupmAnpwoeTe Ta Kevd: n pala evog owparog ekgpdlel ... amé Tnv oTmoid
auté amoTeAciTal. ZuppoAileTal Pe To YPAUND ... H pala evocg UAikoU owpaTtog eivai
To dBpoiopa TnG HAlag Twvy ... Tou. Oago peyaAUTepn cival n pdla Twv popiwv Kai
To TARBOGC TOUG TOOO ..................... gival n ydla Tou owuarog. H pala .................... OTIOU KI
av ppiokeTal To owpa.

TTw¢ PpaBuovopolpe éva BeppdpeTpo oTnv KAigaka KeAaiou;
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